

# Η ΣΤΟΚΧΟΛΜΗ ΚΑΙ ΤΟ ΑΜΒΟΥΡΓΟ ΚΕΡΔΙΖΟΥΝ ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΒΡΑΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΠΡΑΣΙΝΗΣ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑΣ



Η Στοκχόλμη και το Αμβούργο υπήρξαν οι πρώτες πόλεις στις οποίες απονεμήθηκε το νέο βραβείο της **Ευρωπαϊκής Πράσινης Πρωτεύουσας**. Η σουηδική πρωτεύουσα θα είναι η Ευρωπαϊκή Πράσινη Πρωτεύουσα το 2010, ενώ το Αμβούργο το 2011.

Το νέο σύστημα απονομής βραβείων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ενθαρρύνει τις πόλεις ως προς τη βελτίωση της ποιότητας της αστικής ζωής, ενσωματώνοντας συστηματικά τις σχετικές με το περιβάλλον παραμέτρους στον πολεοδομικό σχεδιασμό.



Τα βραβεία απονεμήθηκαν από τον Ευρωπαϊκό Επίτροπο Janez Potočnik, αρμόδιο για την επιστήμη και την έρευνα, σε τελετή που πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες.

**Ο Επίτροπος Σταύρος Δήμας** δήλωσε: «*Συγχαίρω τη Στοκχόλμη και το Αμβούργο για τις προσπάθειές τους να δοθεί προτεραιότητα στο περιβάλλον και την ποιότητα ζωής. Τέσσερις στους πέντε ευρωπαίους ζουν πλέον σε αστικά συγκροτήματα και αναπόφευκτα εκεί είναι εντονότερα τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η κοινωνία μας. Με τα μέτρα που έλαβαν για να αντιμετωπίσουν την ατμοσφαιρική ρύπανση, την κυκλοφορία και τη συμφόρηση, τις εκπομπές αερίων θερμοκηπίου και την διαχείριση των αποβλήτων και των λυμάτων, η Στοκχόλμη και το Αμβούργο μπορούν κάλλιστα να αποτελέσουν πρότυπα για την υπόλοιπη Ευρώπη.*

#### **Στοκχόλμη – νικήτρια για το 2010**

Η Στοκχόλμη, μια δυναμικά αναπτυσσόμενη πόλη 800.000 κατοίκων, έθεσε για τον εαυτό της τον φιλόδοξο στόχο να έχει απαλλαγεί τελείως από το ορυκτό κλάσμα των αποβλήτων μέχρι το 2050. Η πόλη διαθέτει ένα ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης που διασφαλίζει την ενσωμάτωση των περιβαλλοντικών παραμέτρων στον προϋπολογισμό της πόλης, τον χωροταξικό σχεδιασμό, την υποβολή αναφορών και την παρακολούθηση.

**Περίπου το 95% του πληθυσμού ζει σε απόσταση μικρότερη των 300 μέτρων από περιοχές πρασίνου** που βελτιώνουν την τοπική ποιότητα ζωής, προωθώντας την ψυχαγωγία, τον καθαρισμό του νερού, τον περιορισμό των θορύβων, τη βιοποικιλότητα και την οικολογία. Η πόλη εκθειάστηκε για το εκτεταμένο πρόγραμμά της όσον αφορά τις μελλοντικές βελτιώσεις σε τέτοιες περιοχές, συμπεριλαμβανομένης της δημιουργίας περισσότερων κατάλληλων για κολύμβηση παραλιών.

**Ένα καινοτόμο σύστημα ολοκληρωμένης διαχείρισης των αποβλήτων σημαίνει υψηλά επίπεδα ανακύκλωσης**, ιδίως των βιοαποβλήτων, με τη χρήση ελεγχόμενων συστημάτων υπόγειου κενού αέρα. Ένα πρωτοποριακό σύστημα αποθάρρυνσης της κυκλοφοριακής συμφόρησης περιόρισε τη χρήση των αυτοκινήτων, αύξησε τη χρήση των δημόσιων μέσων μεταφοράς και περιόρισε τις εκπομπές, ενώ η πόλη μπορεί να υπερηφανευθεί για την κατά 25% μείωση των κατά κεφαλήν εκπομπών CO<sub>2</sub> από το 1990, επιτυγχάνοντας επίπεδα εκπομπών που κυμαίνονται περίπου στο μισό του εθνικού σουηδικού όρου.

#### **Αμβούργο – νικήτρια για το 2011**

Το Αμβούργο, μια πόλη με 1,8 εκατομμύρια κατοίκους, είναι μια πόλη που καλύπτει τις δεσμεύσεις περιβαλλοντικής πολιτικής με κατάλληλη χρηματοδότηση. Η ποιότητα του ατμοσφαιρικού αέρα είναι πολύ καλή, εξελίσσονται **πολυάριθμα προγράμματα ευαισθητοποίησης και η πόλη θέσπισε εξαιρετικά φιλόδοξους στόχους προστασίας του κλίματος, όπως τον κατά 40% περιορισμό των εκπομπών CO<sub>2</sub> μέχρι το 2020 και κατά 80% μέχρι το έτος 2050.**

Μεταξύ των μέτρων συγκαταλέγεται η θέσπιση συγκριτικής αξιολόγησης όσον αφορά τη σχέση κόστους – απόδοσης για τα μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας στα δημόσια κτήρια, με προγράμματα για το φωτισμό, την αντικατάσταση των λεβήτων και ψυγείων. Έχουν αντικατασταθεί περισσότεροι από 200.000 συμβατικοί λαμπτήρες σε περισσότερα από 400 δημόσια κτήρια και τα τελευταία χρόνια έχουν διατεθεί 18 εκατομμύρια ευρώ για την αντικατάσταση άνω των 600 λεβήτων με σύγχρονους λέβητες συμπύκνωσης. **Οι κατά κεφαλήν εκπομπές CO<sub>2</sub> περιορίστηκαν κατά 15% περίπου σε σύγκριση με το 1990**, με ετήσια εξοικονόμηση ενέργειας περίπου 46.000 MWh.

**Το 100% των κατοίκων του Αμβούργου έχει πρόσβαση σε μέσα μαζικής μεταφοράς σε ακτίνα 300 μέτρων.** Υπάρχει επίσης οργανωμένο δίκτυο πρασίνου με εύκολη πρόσβαση για τους κατοίκους. Το Αμβούργο εκθειάστηκε επίσης για την επικοινωνιακή στρατηγική του και για την πρότασή του όσον αφορά τη δρομολόγηση ενός «τραίνου ιδεών» στο οποίο άλλες πόλεις «διαθέτουν» ένα βαγόνι και προάγουν οικολογικές ιδέες, τα επιτεύγματα και τα σχέδιά τους για το μέλλον.

#### **Το βραβείο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Πρωτεύουσας**

Το ετήσιο βραβείο αποτελεί μια **νέα πρωτοβουλία**· απονέμεται σε πόλεις που βρίσκονται στην πρωτοπορία της φιλικής προς το περιβάλλον αστικής διαβίωσης. Η κριτική επιτροπή χρησιμοποιεί 10 περιβαλλοντικά κριτήρια, βάσει των οποίων οι πόλεις κρίνονται υπό το πρίσμα της επίτευξης, ή μη, υψηλών περιβαλλοντικών προτύπων, της στρατεύσεώς τους σε θεσπισθέντες και φιλόδοξους στόχους περαιτέρω περιβαλλοντικής βελτίωσης και αειφόρου ανάπτυξης και του βαθμού στον οποίο μπορούν να αποτελέσουν πρότυπο για άλλες πόλεις και για την προαγωγή των βέλτιστων πρακτικών σε άλλες ευρωπαϊκές πόλεις.

**35 περίπου πόλεις υπέβαλαν υποψηφιότητα** για τα βραβεία του 2010 και του 2011. Οκτώ ήταν αυτές που προκρίθηκαν: το Άμστερνταμ, το Μπρίστολ, η Κοπεγχάγη, το Freiburg im Breisgau, το Αμβούργο, το Μύνστερ, το Όσλο και η Στοκχόλμη. Οι πόλεις μπορούν να υποβάλουν εκ νέου υποψηφιότητα για το βραβείο.

Η κριτική επιτροπή συγκροτείται από εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Περιβάλλοντος, του Διεθνούς Συμβουλίου για Περιβαλλοντικές Πρωτοβουλίες (ICLEI) – του φορέα «Local Governments for Sustainability» της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Μεταφορών και Περιβάλλοντος (T&E), της Ένωσης Πρωτευουσών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Επιτροπής των Περιφερειών. Η προθεσμία υποβολής υποψηφιοτήτων για το βραβείο του 2012 θα λήξει το Σεπτέμβριο του 2009.

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στον δικτυακό τόπο [www.europeangreencapital.eu](http://www.europeangreencapital.eu) του βραβείου Ευρωπαϊκής Πράσινης Πρωτεύουσας

Βλ. επίσης MEMO/08/327

(Πηγή: europa.eu)

25 Φεβρουαρίου 2009